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Vyjádření Masarykova gymnázia, Příbor, p. o., k možnému zrušení pobočky Centra tradičních technologií 
(CETRAT) Příbor, jako pobočky Muzea Novojičínska, p. o., v piaristickém klášteře 
  
Pedagogové a žáci Masarykova gymnázia v Příboře využívají spolupráce se zaměstnanci pobočky Muzea 
Novojičínska v podstatě třemi různými způsoby. Prvním jsou exkurze do piaristické knihovny spojené s přednáškami 
PhDr. Václava Michaličky, Ph.D. o samotných knihách a zároveň i o jednotlivých historických etapách (středověké 
manuskripty, renesanční inkunábule, humanistická literatura, literatura baroka, národního obrození, romantismu, 
realismu a moderních směrů z přelomu 19. a 20. století). 

Výstupem těchto akcí pro všechny třídy 1. - 3. ročníku je pak živý, erudovaný a nesmírně inspirativní výklad spojený 
s odrazem literárních epoch v našem regionu. Reflektuje se tak nejen v odborných (především filozofických a 
teologických) textech, ale zahrnuje i texty charakteru zábavného. Na konkrétních příkladech tak mohou žáci 
sledovat vedle humanistického a barokního světa především formování našeho národa v období od konce 18. století 
do vzniku Československé republiky v roce 1918, tj. od tzv. zemského patriotismu přes generace Dobrovského a 
Jungmanna až po následovatele této etapy v 2. polovině 19. a na počátku 20. století (K. H. Borovský, J. Neruda, J. S. 
Machar...). 

Unikátnost výkladu vždy spočívá především v tom, že se žáci seznamují nejen s obsahem, ale i dalšími klíčovými 
prvky (vazba knih, pergamen, resp. papír, grafická úprava, typ písma, jazyk...) včetně „osobního příběhu“ samotné 
knihy, jenž zahrnuje různé vpisky, poznámky, podpisy majitelů i stupeň poškození. Získávají tak komplexní představu 
o dané historické epoše a nepřenositelné zkušenosti týkající se způsobu vnímání světa v různých historických 
epochách, což je, v dnešní době, poznamenané unifikací resp. „globalizací“ myšlení, nesmírně důležité, neboť se 
tímto procesem otevírá obrovský prostor pro konfrontaci hodnot a zásad let minulých a současných. Přestěhování 
piaristické knihovny by tedy logicky znamenalo její vytržení z jejího přirozeného prostřední a znamenalo by i ztrátu 
kontaktů s naší školou. 

Vedle exkurzí do piaristické knihovny žáci navštěvují akce Centra tradičních technologií zahrnující seznamování 
s řemeslnou výrobou v minulosti. Dnes většinou zapomenuté technologie a postupy umožňují vhled do minulosti, 
co, kdy a jak lidé vyráběli resp. čím se kdysi živili. I v tomto případě je třeba zdůraznit, že jde o řemesla ryze „domácí“, 
tj. vycházející z tradic a možností samotného města Příbora a jeho nejbližšího okolí. Proto jakákoliv translace ztrácí 
smysl, neboť bude chybět to nejpodstatnější, tj. přímá vazba na místo vzniku a postupného vývoje. 

Třetí typ spolupráce Masarykova gymnázia s pobočkou Muzea Novojičínska představuje návštěva akcí spojených 
především s různými svátky v rámci liturgického roku, jako je například přiblížení tradic Vánoc a Velikonoc, kdy se 
žáci seznamují se smyslem daných svátků, jejich pojetím, připomínáním a slavením v minulosti a taktéž s výrobou 
různých ozdobných a jiných předmětů s nimi spjatými. 
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Vedle výše zmíněných, tradičně probíhajících akcí, se spolupráce obou krajských institucí realizuje i příležitostně ve 
formě návštěv výstav či přednášek. V této souvislosti je třeba ještě doplnit a zároveň i mimořádně ocenit obrovskou 
vstřícnost a erudovanost celého kolektivu soustředěného kolem ředitele pobočky PhDr. Václava Michaličky, Ph.D., 
který s mimořádným nasazením a zápalem vychází naší škole a jiným institucím a organizacím maximálně vstříc a 
programy doslova „šije na míru“. O úrovni akcí a zájmu institucí a veřejnosti pak nejlépe vypovídají prakticky 
permanentní problémy s domlouvanými termíny, které se musí častokrát, kvůli nebývalému zájmu, oproti 
původním představám a záměrům přesouvat. 

  

Závěr:  

Myšlenku možného zrušení pobočky Centra tradičních technologií (CETRAT) v Příboře vnímáme jako velmi 
problematickou. Její realizace by Masarykovo gymnázium, jako vzdělávací instituci, postihla negativním způsobem. 
Chronologicky vzato by došlo především ke ztrátě unikátní vazby s literární, historickou i výtvarnou stránkou našich 
dějin v národním, ale i regionálním smyslu. Kde jinde mají žáci takovou příležitost nahlížet do literární tradice svého 
města a jeho okolí?  

Piaristická knihovna byla dlouhodobě a systematicky budována a po zrušení piaristického řádu už „otcové-
zakladatelé“ Masarykova gymnázia při výstavbě školní budovy v plánech počítali s umístěním knihovny a vyčlenili jí 
proto důstojné prostory v samotné budově. Nešetrná „řešení“ z pozdějších let a řada zbytečných stěhování 
knihovny přinesla jen jedno jediné: její poškození a rozsahové zmenšení. I z těchto důvodů byl proto v 90. letech 
minulého století uvítán její návrat do Příbora. Její převoz do jiných prostor a přiřazení „mezi jiné“ knihovní soubory 
přinese žákům Masarykova gymnázia jen její nedostupnost a samotné knihovně její anonymitu - vznikne soubor bez 
potřebné vazby na místo svého vzniku, o kterém zmizí jakékoliv povědomí. Bude o knihovnu lépe postaráno? Bude 
jinde docházet k jejímu většímu využívání, nebo se stane jen mrtvým inventářem? 

Dalším negativním dopadem by bylo přesunutí kolektivu zaměstnanců, který byl cílevědomě budován po mnoho let 
a patří nejen v rámci regionu, ale celé republiky (viz např. aktivity pracovníků na vysokých školách) k absolutní špičce 
ve svém oboru. Bylo by proto nelogické a krajně necitlivé ho neuváženě přestěhovat (či dokonce rozpustit) do míst, 
k nimž nemá jeho primární činnost jakékoliv tradiční vazby. 

Neméně tristní by bylo opuštění samotné majestátné budovy muzea - reprezentativní stavby a pravé pýchy města 
- která žije vysoce kulturním životem a slouží nejen žákům Masarykova gymnázia a jiným místním institucím a 
organizacím, ale i široké veřejnosti, přičemž všechny uvedené skupiny náplň činnosti v budově realizovaná 
neskonale obohacuje. 

S ohledem na uvedené nezbývá než vyslovit zásadní nesouhlas se zamýšleným zrušením, neboť tato skutečnost by 
přinesla nejen pro školu, ale také Příbor (historické město roku 2015) samá negativa. 
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